

# 財金新聞報告

指導老師：劉海清

組長：陳玟君

組員：薛曇君、許芸慈、施宇容

# 前4月賦稅實徵淨額4757億元，年增5.7%

MoneyDJ理財網2018/05/11

- 今年4月全國賦稅收入實徵淨額1,046億元，年增1.4%，累計1-4月實徵淨額4,757億元，增5.7%。
- 1-4月以**營業稅**、**證券交易稅**及**菸酒稅**增加較多，營業稅因國內消費活動增溫挹注稅收，國際油價上漲致相關進口油品稅額增加，與出口退稅增多等交互影響，增9.6%；證券交易稅因股市交易熱絡，增29.9%；菸酒稅受菸稅調漲效應延續影響，增47.0%。
- 1-4月較上年同期減少之主要稅目為贈與稅及健康福利捐，贈與稅減66.1%，健康福利捐減25.7%。

# 《美國經濟》初領失業金4週均值創49年來新低

MoneyDJ理財網2018/05/11

- 美國4月非農就業失業率3.9%為17年半以來最低，分析認為在勞動力市場達到充分就業背景下，就業增速放緩在情理之中。
- 經濟學家布朗表示，由於勞動力市場吃緊，即使有新增的裁員，這些員工也將很快找到新的工作，因此申請失業救濟金的人數就會較少。
- 美國聯準會表示，3月會議以來，勞動力市場持續表現強勁，經濟活動溫和增長。就業增長最近幾個月平均保持強勁，失業率保持低位。委員會預計，隨著貨幣政策的逐步調整，在中期經濟活動將溫和擴張，且勞動力市場環境已經有所增強。

# 美國4月預算盈餘創歷年同期最高，前7個月赤字增1成

MoneyDJ理財網2018/05/11

- 美國財政部2018年5月10日公佈，4月政府預算盈餘創歷年同期最高紀錄，高於經濟學家的預期；較一年前的盈餘金額擴增了17.5%。
- 美國4月失業率降至3.9%，創2000年12月(3.9%)以來最低紀錄。
- 華爾街日報5月10日報導，59%的民間經濟學家預期美國經濟擴張將在2020年劃下句點。這份調查顯示，62%認為「經濟過熱迫使聯準會緊縮貨幣政策」將是景氣走下坡的罪魁禍首。

# 美國4月CPI遜、新車創2009年1月以來最大年跌幅

MoneyDJ理財網2018/05/11

- 2018年4月美國**消費者物價指數(CPI)**年增率報2.5%、符合市場預期，創2017年2月以來新高。
- 受汽油指數大漲3.0%的影響，2018年4月能源CPI月增1.4%。4月汽油CPI年增率報13.4%、創2017年11月以來新高。
- 2018年4月美國密西根大學消費者信心指數調查當中的未來5年通膨預期終值報2.5%、連續第4個月維持在相同水準。

# 川普政府矢言衝刺AI產業，損失就業也在所不惜

MoneyDJ理財網2018/05/11

- 據美國白宮高層表示，川普政府對於人工智慧（AI）將採取不干涉的立場，讓產業自由發揮，即使已知AI未來會取代部份工作亦然。
- 白宮周四舉辦科技高峰會，出席的企業包含谷歌、臉書、亞馬遜等30多家科技大廠。路透社報導，川普科技政策顧問克拉席歐斯在會中明白表示，對於AI的研發，川普政府將不插手過問，以給予產業最大的空間。
- 克拉席歐斯也指出隨著AI應用普及化，就業機會流失在所難免，但即使如此，美國也不能故步自封。在承諾最少法規限制的同時，克拉席歐斯還同時建議在沒有危害隱私或國安疑慮的前題下，開放聯邦政府的數據庫，以協助AI產業發展。

# 李克強：大陸將全面開放製造業，擴大金融業開放

MoneyDJ理財網2018/05/11

- 大陸國務院總理李克強10日在東京與日本首相安倍晉三共同出席中日和平友好條約締結40周年紀念活動並發表演講表示，中國大陸將繼續堅持走改革開放創新之路，推動經濟提質升級，大幅放寬市場准入，全面開放製造業，擴大服務業特別是金融業開放，以更大的力道保護智慧財產權。
- 此次雙方還簽署了防務部門海空聯絡機制備忘錄，在東海危機管控方面邁出重要一步。
- 在經濟上，雙方同意著眼兩國發展和民生改善，把中日務實合作提高到新的層次，更好實現互利共贏；雙方並規劃了下一步合作的重點方向和領域，就社保、金融、衛生和醫學科學、服務貿易等達成了具體協議。

# 川普強拉美元救民調 升勢旺到六月中

鉅亨網 2018/5/12

- 今年初，全球主要國家出現近10年來步調最一致的同步經濟擴張，市場普遍預期，歐洲央行將會在今年6月敲定在9月結束量化寬鬆，停止繼續對歐元區撒錢；日本央行也首度鬆口，考慮2019年停止 QE。兩大經濟體貨幣策略眼看將追隨美國，從寬鬆中轉向緊縮。
- 日本經濟表現雖符合預期，卻發生首相安倍晉三醜聞事件，傳出可能在六月下台，這麼一來，日本選在改朝換代時喊停 QE 的機率將大減。與美國同在升息軌道的英國，也因為脫歐談判不順影響經濟，放棄在五月升息。

# 升息的風險沒想像中大

## 鮑威爾：Fed會避免造成市場動盪

鉅亨網 2018/5/8

- 美國聯準會(Fed)主席鮑威爾 8 日表示，升息對全球金融市場、新興市場經濟體帶來的風險，未必如想像中大。鮑威爾指出，在Fed實施漸進式升息的情況下，全球風險情緒的變化，確實值得關注。
- 鮑威爾強調，為了維持全球金融體系穩定，促進經濟成長，Fed在升息之際，也會盡可能、明確地傳達我們的政策策略，調合市場預期，避免市場動盪。
- Fed 於 5 月 2 日宣布，維持利率不變，並在會後政策聲明中，調升通膨展望。但 Fed 也提到，願意讓通膨率接近目標值 (2%) 或略為超標，不會改變漸進式升息路線。

謝謝聆聽